

*Александр Ильич Альтман (Россия)*

## Противодействие антисемитизму в российском футболе

### правовыми и образовательными методами

В истории футбольной России был лишь один пример, когда болельщики-антисемиты были привлечены к судебной ответственности и понесли заслуженное наказание. Это событие почти 10-летней давности вызвало большой общественный резонанс в нашей стране, причем не только в спортивной прессе<sup>1</sup>. История этого инцидента неразрывно связана с историей создания и деятельности первого в постсоветской России еврейского футбольного клуба «Маккаби Москва». Он был основан в 2003 г. известным бизнесменом Павлом Фельдблюмом. Вероятно, даже одним фактом своего существования эта еврейская футбольная команда стала своего рода индикатором как толерантности, так и антисемитских настроений в спортивном сообществе России.

В 2005 г. в структуре клуба было уже две команды. Первая из них — любительская — стала первым победителем чемпионата Межнациональной футбольной лиги 2004 г. Отметим, что это соревнование, проходившее под патронажем мэра Москвы Ю.М. Лужкова и объединившее более 20 команд национальных диаспор столицы России, было инициировано президентом «Маккаби Москва». В ее составе выступали известные бизнесмены, артисты, журналисты, спортсмены. Среди них — тележурналист

<sup>1</sup> <http://www.newizv.ru/accidents/2007-08-30/75211-nesportivnyj-interes.html>; [https://www.gazeta.ru/sport/2007/08/kz\\_2103507.shtml](https://www.gazeta.ru/sport/2007/08/kz_2103507.shtml); <http://www.sova-center.ru/racism-xenophobia/news/racism-nationalism/2007/04/d10725/>; <https://regnum.ru/news/sport/877517.html>; <http://www.sports.ru/football/3332450.html>; <http://www.kommersant.ru/doc/799857>; <https://www.novayagazeta.ru/news/2007/08/29/17988-moskva-zaderzhany-futbolnye-fanaty-vykrikivavshie-antisemitskie-lozungi>; <https://www.dni.ru/sport/2008/12/23/156040.html>

Владимир Соловьев, чемпион мира по фигурному катанию Илья Авербух и другие. Капитаном команды был посол Израиля в России Аркади Мил-Ман, а тренировочным процессом руководил легендарный капитан «Спартака» 60-х гг. Геннадий Логофет.

Еще один коллектив — полупрофессиональная команда молодых футболистов с регулярным тренировочным процессом. Она появилась на «большой» футбольной карте России в начале 2005 г. и начала свой путь в Третьей лиге, среди любительских команд г. Москвы. Через год «Маккаби» вышла из группы «Б» в группу «А», а в следующем сезоне уже претендовала на выход в профессиональную футбольную лигу. Затем было успешное выступление в финале зонального розыгрыша Кубка, позволившее получить право играть в сезоне 2007 г. в первом отборочном туре Кубка России. В этот год Российский футбольный союз принял историческое решение, допустив к розыгрышу Национального Кубка, по примеру ведущих футбольных держав, любительские команды.

Команда «Маккаби» уже была на слуху у футбольной общественности: отчеты о результатах игр Третьего дивизиона печатались в ведущих спортивных изданиях. Кубковый матч с профессиональным футбольным клубом «Смоленск», который проходил на Малой спортивной арене стадиона «Динамо», вызвал повышенный интерес. Сюжет об игре показали по трем федеральным каналам. На игре присутствовала делегация Всемирного союза «Маккаби» (*Maccabi World Union*). Но к этой игре, проходившей 18 апреля 2007 г., проявили интерес не только любители спорта. Работниками стадиона «Динамо» и правоохранительными органами была пресечена провокация. Группа, состоящая из 20 человек, с баннером в руках, попыталась проникнуть на стадион. Когда их не пустили на матч, провокаторы

попыталась что-то скандировать у забора Малой арены, но их быстро отогнали сотрудники милиции.

Однако буквально через неделю эти люди или их единомышленники напомнили о себе. Футбольный клуб «Маккаби Москва» проводил очередной матч чемпионата России (зона «Центр — Москва», группа «А»). Игра проходила в подмосковном Внуково с командой «Альянс». Именно там (за обеспечение порядка на матче несет ответственность принимающая сторона, в данном случае — ФК «Альянс») прошла антисемитская акция. В первом тайме немногочисленные болельщики «Альянса» вели себя достойно. Всё изменилось после перерыва. На полупустой до этого зрительской трибуне неожиданно появилась новая группа молодых болельщиков в количестве 30–40 человек, которые начали организованно и громко скандировать в адрес игроков «Маккаби» антисемитские лозунги. Самым мягким пожеланием в адрес команды гостей был слоган «Освенцим — лучший лагерь для вас». Вскоре болельщики развернули над трибуной растяжку-баннер, на которой было написано «Счастливого холокоста». В такой обстановке игра проходила до финального свистка арбитра. По завершении игры эти «болельщики» так же организованно покинули трибуну.

Сразу после скандального матча руководство «Маккаби» подало заявление в Генпрокуратуру РФ. Оперативники антиэкстремистского подразделения МВД РФ достаточно быстро вычислили и задержали в Москве пятерых участников этой акции. Были проведены следственные действия, и в частности опознание задержанных. Вскоре Солнцевская межрайонная прокуратура г. Москвы возбудила уголовное дело по статье «Возбуждение национальной вражды или ненависти». А в декабре 2008 г. Солнцевский районный суд Москвы принял беспрецедентное решение, вынеся первый

в России обвинительный приговор футбольным болельщикам за расистские и антисемитские выкрики на футбольном матче. Приговор был вынесен по статье 282, часть 1 «Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства» УК РФ. Трое из участников провокации на трибунах получили сроки. Один, ранее дважды судимый, — год лишения свободы условно; двое — по 6 месяцев лишения свободы (также условно).

Президент «Маккаби Москва» Павел Фельдблюм лично участвовал в опознании подозреваемых, очных ставках и других следственных действиях. Была предъявлена как вещественное доказательство и кассета с видеозаписью матча, на которой отчетливо слышны выкрики антисемитского содержания. Проведенная экспертиза подтвердила, что эти лозунги возбуждают национальную вражду и ненависть.

Это был, пожалуй, самый громкий и, что немаловажно, первый доведенный до логического завершения эпизод с антисемитским подтекстом на стадионах в нашей стране. О нем подробно рассказали многие популярные издания («МК», «Коммерсант», «Новая газета»).

После этого происшествия профессиональная команда «Маккаби» в течение еще нескольких лет выступала в первенстве России. Но подобных инцидентов на ее играх не происходило.

Любительская, она же ветеранская, команда «Маккаби» успешно играла в чемпионате Межнациональной футбольной лиги. Отметим, что на матчах лиги царил удивительная, праздничная и дружественная атмосфера.

Позже в структуре клуба появилась и детская футбольная команда «Маккаби». Понятно, что вопросам ее безопасности уделялось особое внимание. Команда участвовала в турнирах и товарищеских матчах, выезжала на сборы. Но никаких антисемитских проявлений со стороны

соперников-сверстников или болельщиков зафиксировано не было.

А в апреле 2008 г. на стадионе в Лужниках в футболке популярного тогда московского «Торпедо» появился первый в истории этого клуба и, вероятно, в истории российского футбола израильский футболист. При содействии «Маккаби Москва» в «Торпедо» начал выступать Оз Ифрах. 6 апреля, в день его дебютного матча перед своими болельщиками в Москве, спортивный клуб «Маккаби Москва» совместно с «Гилель» организовали мощную группу поддержки израильскому футболисту. Также «шумную кампанию» провели на форумах болельщики «Торпедо». Позже Оз Ифрах с теплотой отзывался о времени, проведенном в России, и российских болельщиках.

Начиная с середины девяностых годов в нашей стране начали появляться легионеры, в частности африканцы. К ним всегда было приковано особое внимание по принципу «свой» — «чужой» (т.е. выступающий в другой команде). Случаи расистских инцидентов на трибунах с тех пор фиксировались неоднократно. 20 апреля (в день рождения Гитлера) на матче «Шинник» — «Спартак» в Ярославле несколько лет назад был вывешен флаг с нацистской символикой.

Чем больше становится темнокожих иностранцев в нашем футболе, россияне, и особенно молодое поколение, гораздо терпимее относятся к расовым различиям в целом. Были, конечно, в истории футбольной России и так называемые «бананометатели». Произошли вызвавшие большой международный резонанс досадные инциденты против чемпиона мира по футболу Роберто Карлоса и игрока английской команды «Манчестер Сити» Яя Туре. Но болельщикам хорошо известно, что постоянно совершенствуются средства систем безопасности и видеонаблюдения на

стадионах. В Европе проблемам проявления расизма, ксенофобии и антисемитизма уделяется особое внимание. В итоге болельщики, в большинстве своем, понимают, что страдает от подобных проявлений их любимый клуб или сборная.

Хочется верить, что и в нашей стране это тоже начинают осознавать. В преддверии Кубка конфедераций — 2017 и чемпионата мира — 2018 эта тема особенно актуальна. Руководству российского футбола необходимо понимать, что есть вероятность провокаций. А ведь на каждом матче будут присутствовать специальные сотрудники — наблюдатели, которые зафиксируют любые проявления нетерпимости, которые могут омрачить впечатление от российского мундиала в глазах международной общественности.

Вот почему необходимо организовать совместную работу РФС и всех заинтересованных общественных организаций, в том числе еврейских, в данном направлении. Потому что противодействие расизму и ксенофобии в спорте — это и противодействие любым проявлениям ненависти на национальной почве, в том числе антисемитизму. Мы уверены, что просветительская и образовательная работа, которую еще можно успеть осуществить как с оргкомитетом чемпионата, так и с волонтерами, болельщиками, СМИ, правоохранительными органами, принесет свои плоды и поможет сделать наш чемпионат самым лучшим в истории.

**Аннотация:** Статья посвящена единственному эпизоду в истории современной России, когда футбольные фанаты — антисемиты были привлечены к ответственности. Речь идет об инциденте в апреле 2007 г. на матче футбольного клуба «Маккаби Москва» и клуба «Альянс». В 2008 г. трое из участников инцидента были приговорены к условным срокам лишения свободы. Отмечается, что в настоящее

.....

время болельщики в большинстве своем понимают, что от проявлений ксенофобии страдает в первую очередь их любимый клуб или сборная. Кроме того, подобные инциденты негативно влияют на международный имидж России. В рамках их предотвращения предлагается организовать совместную работу Российского футбольного союза и всех заинтересованных общественных организаций, в том числе еврейских, в данном направлении.

**Ключевые слова:** антисемитизм, футбол, «Маккаби», чемпионат мира по футболу — 2018.